

習近平：對網民多些包容耐心

要求領導幹部多上網察民意 對善意批評要歡迎



■習近平提出，對網民要多一些包容和耐心，對出於善意的批評要歡迎。 新華社



■習近平主持召開網絡安全和信息化工作座談會並發表重要講話。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央網絡安全和信息化領導小組組長習近平昨日上午在京主持召開網絡安全和信息化工作座談會並發表重要講話，強調按照創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念推動我國經濟社會發展，是當前和今後一個時期我國發展的總要求和大的趨勢，我國網信事業發展要適應這個大趨勢，在踐行新發展理念上先行一步，推進網絡強國建設，推動我國網信事業發展，讓互聯網更好造福國家和人民。他並提出，對網民要多一些包容和耐心，對出於善意的批評要歡迎。

習近平首先表示，我國互聯網事業快速發展，網絡安全和信息化工作扎實推進，取得顯著進步和成績，同時也存在不少短板和問題。召開這次座談會，就是要當面聽取大家意見和建議，共同探討一些措施和辦法，以利於我們把工作做得更好。

讓人民有更多獲得感

習近平指出，我國有7億網民，這是一個了不起的數字，也是一個了不起的成就。我國經濟發展進入新常態，新常態要有新動力，互聯網在這方面可以大有作為。要着力推動互聯網和實體經濟深度融合發展，以信息流帶動技術流、資金流、人才流、物資流，促進資源配置優化，促進全要素生產率提升，為推動創新發展、轉變經濟發展方式、調整經濟結構發揮積極作用。

習近平強調，網信事業要發展，必須貫徹以人民為中心的發展思想。要適應人民期待和需求，加快信息化服

務普及，降低應用成本，為老百姓提供用得上、用得起、用得好的信息服務，讓億萬人民在共享互聯網發展成果上有更多獲得感。

習近平指出，要建設網絡良好生態，發揮網絡引導輿論、反映民意的作用。實現「兩個一百年」奮鬥目標，需要全社會方方面面同心幹，需要全國各族人民心往一處想、勁往一處使。網民來自老百姓，老百姓上了網，民意也就上了網。群眾在哪兒，我們的領導幹部就要到哪兒去。

依法加強網絡空間治理

各級黨政機關和領導幹部要學會通過網絡走群眾路線，經常上網看看，了解群眾所思所願，收集好想法好建議，積極回應網民關切、解疑釋惑。對廣大網民，要多一些包容和耐心，對建設性意見要及時吸納，對困難要及時幫助，對不了解情況的要及時宣介，對模糊認識

要及時廓清，對怨氣怨言要及時化解，對錯誤看法要及時引導和糾正，讓互聯網成為了解群眾、貼近群眾、為群眾排憂解難的新途徑，成為發揚人民民主、接受人民監督的新渠道。對網上那些出於善意的批評，對互聯網監督，不論是對黨和政府工作提的還是對領導幹部個人提的，不論是和風細雨的還是忠言逆耳的，我們不僅要歡迎，而且要認真研究和吸取。

習近平強調，網絡空間是億萬民眾共同的精神家園。網絡空間天朗氣清、生態良好，符合人民利益。網絡空間烏煙瘴氣、生態惡化，不符合人民利益。我們要本着對社會負責、對人民負責的態度，依法加強網絡空間治理，加強網絡內容建設，做強網上正面宣傳，培育積極健康、向上向善的網絡文化，用社會主義核心價值觀和人類優秀文明成果滋養人心、滋養社會，做到正能量充沛、主旋律高昂，為廣大網民特別是青少年營造一個風清氣正的網絡空間。

習近平講話要點：

- 1、網信事業
 - ◆要適應人民期待和需求，加快信息化服務普及，降低應用成本。
 - ◆着力推動互聯網和實體經濟深度融合發展。
- 2、網絡民意
 - ◆接受人民監督的新渠道。
 - ◆及時吸納建設性意見，化解怨氣怨言，引導糾正錯誤看法，認真研究和吸取善意批評。
- 3、網絡安全
 - ◆盡快在核心技術上取得突破。
 - ◆要加快網絡立法進程，完善依法監管措施，化解網絡風險。
 - ◆外國互聯網企業，只要遵守我國法律法規，我們都歡迎。

資料來源：新華網

歡迎守法互聯網外企

香港文匯報訊 據新華網報道，在談到互聯網企業發展時，習近平說，中國開放的大門不能關上，也不會關上。外國互聯網企業，只要遵守中國法律法規，我們都歡迎。

習近平表示，網絡安全和信息化是相輔相成的。安全是發展的前提，發展是安全的保障，安全和發展要同步推進。要樹立正確的網絡安全觀，加快構建關鍵信息基礎設施安全保障體系，全天候全方位感知網絡安全態勢，增強網絡安全防禦能力和威懾能力。網絡安全為人民，網絡安全靠人民，維護網絡安全是全社會共同責任，需要政府、企業、社會組織、廣大網民共同參與，共築網絡安全防線。

習近平指出，中國互聯網企業由小到大、由弱變強，在穩增長、促就業、惠民生等方面發揮了重要作用。應該鼓勵和支持企業成為研發主體、創新主體、產業主體，鼓勵和支持企業佈局前沿技術，推動核心技術自主創新，創造和把握更多機會，參與國際競爭，拓展海外發展空間。政府要為企業發展營造良好環境，減輕企業負擔，破除體制機制障礙。要加快網絡立法進程，完善依法監管措施，化解網絡風險。

內地擬研機制 激勵農民落戶城市

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家發改委規劃司司長徐林昨日表示，內地擬研建立農村土地產權變現或自願有償退出的激勵機制，以鼓勵農民到城市落戶。

「十三五」規劃綱要提出，戶籍人口城鎮化率要達到45%。徐林稱，這是個預期性的目標，不是約束性的目標，不存在強力去推進、一定要達到45%的設定。

但徐林也指出，近年越來越多的農民不太願意進城落戶了，除了城鄉差距在縮小外，最主要的原因是中國農民在土地產權上有特殊的權利，有農村承包地的承包權，有農村宅基地的權利。很多農民會自己作出判斷，如果覺得在農村的產權帶來的好處，比進城之後政府賦

予他的福利和好處更有吸引力的話，可能會選擇不落戶，這種現象主要發生在離城市或者城鎮比較近的地區。

加快中小城市培育

徐林說，今後可能需要探索一種激勵機制，讓這些農民在農村土地產權的權益，包括宅基地、集體股權收益分配權等，有一種變現或者自願有償退出的機制，農民可以自己選擇，把他在農村的權益變現之後到城市來落戶。

徐林還提到，現在很多城市放開了落戶政策，但只放開了對本地的落戶政策，比如廣東對本省的農民工進城

落戶條件放得更寬，但是對外來人放得就不那麼寬。從調查情況看，這是一個普遍現象，是不合理的。在戶籍人口落戶方面不應該有本地人和外地人的歧視。未來，發改委將拓寬落戶通道，督促外來人口聚集地區實施更加積極、更加寬鬆的戶口遷移政策。

此外，徐林還表示，中國目前是接近14億人口的大國，真正叫「城市」的數量才600多個。很多縣城、小城鎮規模已經非常大，目前超過10萬人的鎮已經有200多個，需要在制度上為這些鎮成為新的中小城市提供支撐。因此，今年準備加快出台設市標準，推動具備條件的縣和特大鎮有序合理地設置為城市；加快中小城市的培育和特色鎮的發展，增加中小城市數量。

兩手強化網絡知識產權保護

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）國家知識產權局局長申長雨昨日在國新辦發佈會上介紹，中國去年查處侵權假冒案件5.1萬件，案值7.4億元（人民幣，下同）。國家版權局副局長閻曉宏在發佈會上讚香港知識產權保護水平世界領先，但同樣也面臨着來自微信等自媒體知識產權保護的挑戰。他表示，用加大宣傳和加大執法兩手措施強化網絡知識產權保護。

網絡文學作品成「重災區」

閻曉宏表示，網絡特別是網絡文學作品是侵權盜版的「重災區」。他舉例說，北京市石景山人民法院日前公佈受理的涉網絡案件數量，「與2014年相比，受理網絡著作權案件471件，數量增長了近1倍」。他又表示，目

前中國依然處於知識產權糾紛的高發期，特別是網絡著作權的糾紛和矛盾在一段時期內還會存在。

如何解決網絡知識產權保護問題，閻曉宏認為，一方面要加大宣傳，讓使用者有守法的意識；另一方面要加大執法，除了版權局和網信辦、公安部、工信部聯合組織的專項行動要加大力度以外，各級版權執法部門都要落實執法責任。

談及中國未來知識產權保護工作，申長雨表示，要進一步修改完善知識產權相關法律法規；提高知識產權審查質量和審查效率；進一步完善快速維權機制，為權利人提供更加高效、便捷、低成本的維權渠道；進一步做好海外的知識產權維權援助工作，幫助企業「走出去」，實現國際化發展。



學校污染 江蘇省常州市外國語學校近日陷入環境污染風波。目前環保部、教育部、江蘇省政府成立的調查組已趕赴常州，展開調查。圖為常州外國語學校，學生在教室內上課。 文/圖：中新社

詹天佑銅像武漢落成

■詹天佑誕辰155周年暨銅像落成儀式在武漢粵漢碼頭舉行。 中新社



香港文匯報訊 據中新社報道，由詹天佑科學發展基金會、武漢詹天佑故居博物館、武漢市文化局等單位舉行的「詹天佑誕辰155周年暨銅像落成儀式」昨日在武漢粵漢碼頭舉行，詹天佑後人及海內外近百名專家學者參加儀式。

據悉，詹天佑銅像高2.21米，銅像目視遠方、神態凝重、剛毅自信，其由詹天佑科學發展基金會捐建。

詹天佑是中國近代工程技術界先驅，負責修建了京張鐵路等鐵路工程，被譽為「中國鐵路之父」。

民政部再曝100「山寨社團」

香港文匯報訊 據新華社報道，中國民政部「離岸社團」、「山寨社團」曝光台此前公佈第三批名單後，社會反響熱烈。昨日，民政部公佈了第四批100個「離岸社團」、「山寨社團」名單。

據介紹，第四批「離岸社團」、「山寨社團」包括：中國將軍部長書畫院、中國藝術家聯合會、中國攝影聯合會、中國醫療器械管理協會、中國廚師協會、中國金融管理協會、中國職業教育協會、中國投資協會等100個。

根據中國社會組織登記註冊的相關規定，在內地成立社會組織，需依法在民政部門辦理相關登記手續。而「離岸社團」、「山寨社團」主要是內地居民在登記條件寬鬆的國家和地區進行註冊的社會組織。

去年中央本級「三公經費」省近10億

香港文匯報訊 據中新社報道，中國財政部昨日發佈的數據顯示，去年中央本級「三公經費」實際支出合計比年初預算數減少近10億元（人民幣，下同）。

據財政部數據，去年「三公」（因公出國、公務用車、公務接待）經費財政撥款執行數為53.73億元，比去年年初預算數減少9.43億元。據此推算，降幅近15%。其中，因公出國（境）費17.43億元，比預算數減

少近2億元；公務用車購置及運行費30.88億元，比預算數減少約3.7億元；公務接待費5.42億元，比預算數減少近3.8億元。

經費支出連續六年壓縮

至此，中國中央本級「三公」經費支出已連續六年壓縮。與2014年相比，2015年「三公」經費實際支出減

少約5億元。

值得注意的是，今年中央本級「三公」經費預算壓縮幅度明顯收窄。據財政部數據，中央本級今年「三公」經費財政撥款預算63.1億元，比去年年初預算減少600萬元，下降0.1%；比去年執行數增加9.37億元，增長17.4%，其中因公出國（境）費增加近3億元，公務用車購置及運行費增加約3.5億元，公務接待費增加3億元。

財政部稱，將繼續嚴控「三公」經費預算規模，確保中央本級年度「三公」經費預算總規模比上年只減不增。